
北京市西城区重点名校 2024 届中考四模数学试题 

考生须知： 

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。 

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。 

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。 

 

一、选择题（本大题共 12个小题，每小题 4分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．） 

1．关于反比例函数
4

y
x

 ，下列说法正确的是（ ） 

A．函数图像经过点（2，2）； B．函数图像位于第一、三象限； 

C．当 0x 时，函数值 y随着 x的增大而增大； D．当 1x 时， 4y ． 

2．已知函数 2( 3) 2 1y k x x   的图象与 x轴有交点．则 k的取值范围是( ) 

A．k<4 B．k≤4 C．k<4 且 k≠3 D．k≤4且 k≠3 

3．一元二次方程 x2﹣8x﹣2=0，配方的结果是（  ） 

A．（x+4）2=18 B．（x+4）2=14 C．（x﹣4）2=18 D．（x﹣4）2=14 

4．下列运算正确的是（  ） 

A．5a+2b=5（a+b） B．a+a2=a3 

C．2a3•3a2=6a5 D．（a3）2=a5 

5．计算－3－1 的结果是（  ） 

A．2    B．－2    C．4    D．－4 

6．若分式
1

1a
有意义，则 a 的取值范围是（  ） 

A．a≠1 B．a≠0 C．a≠1且 a≠0 D．一切实数 

7．如图，已知两个全等的直角三角形纸片的直角边分别为 a、b ( )a b ，将这两个三角形的一组等边重合，拼合成

一个无重叠的几何图形，其中轴对称图形有（  ） 

 

A．3个； B．4个； C．5个； D．6个． 

8．如图，AB 是 O 的直径，点 C，D 在 O 上，若 DCB 110  ，则 AED 的度数为 (  ) 



 

A．15  B． 20  C．25  D．30  

9．甲、乙两名同学在一次用频率去估计概率的实验中，统计了某一结果出现的频率绘出的统计图如图，则符合这一结

果的实验可能是（  ） 

 

A．掷一枚正六面体的骰子，出现 1点的概率 

B．抛一枚硬币，出现正面的概率 

C．从一个装有 2个白球和 1个红球的袋子中任取一球，取到红球的概率 

D．任意写一个整数，它能被 2整除的概率 

10．如图是一个空心圆柱体，其俯视图是(    ) 

 

A．     B．     C．     D．  

11．对于实数 x，我们规定x 表示不大于 x的最大整数，例如 ， ， ，若
x 4

5
10

 
 

 
，则

x的取值可以是（   ） 

A．40 B．45 C．51 D．56 

12．广西 2017 年参加高考的学生约有 365000 人，将 365000 这个数用科学记数法表示为（  ） 

A．3.65×103 B．3.65×104 C．3.65×105 D．3.65×106 

二、填空题：（本大题共 6个小题，每小题 4分，共 24分．） 

13．填在下面各正方形中的四个数之间都有相同的规律，根据这种规律，m 的值 

是     ． 



 

14．将一次函数 y=2x+4 的图象向下平移 3个单位长度，相应的函数表达式为_____． 

15．如图，AB=AC ，AD ∥BC ，若∠BAC=80°，则∠DAC=__________ ． 

 

16．函数
1

1
y

x



的自变量的取值范围是 ． 

17．数学家吴文俊院士非常重视古代数学家贾宪提出的“从长方形对角线上任一点作两条分别平行于两邻边的直线，则

所容两长方形面积相等”这一推论，如图所示，若 S
EBMF

=1，则 S
FGDN

=_____． 

 

18．如图，AB ∥CD ，∠1=62°,FG 平分∠EFD ，则∠2=               . 

 

三、解答题：（本大题共 9个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

19．（6分）某校数学综合实践小组的同学以“绿色出行”为主题，把某小区的居民对共享单车的了解和使用情况进行了

问卷调查.在这次调查中，发现有 20人对于共享单车不了解，使用共享单车的居民每天骑行路程不超过 8千米，并将

调查结果制作成统计图，如下图所示： 



本次调查人数共       人，

使用过共享单车的有       人；请将条形统计图补充完整；如果这个小区大约有 3000 名居民，请估算出每天的骑行

路程在 2～4千米的有多少人？ 

20．（6 分）已知，如图 1，直线 y=
3

4
x+3 与 x轴、y轴分别交于 A、C 两点，点 B 在 x轴上，点 B 的横坐标为

9

4
，抛

物线经过 A、B、C 三点．点 D 是直线 AC 上方抛物线上任意一点． 

（1）求抛物线的函数关系式； 

（2）若 P 为线段 AC 上一点，且 S△PCD
=2S

△PAD
，求点 P 的坐标； 

（3）如图 2，连接 OD ，过点 A、C 分别作 AM ⊥OD ，CN ⊥OD ，垂足分别为 M 、N．当 AM+CN 的值最大时，求点

D 的坐标． 

 

21．（6分）新农村社区改造中，有一部分楼盘要对外销售．某楼盘共 23层，销售价格如下：第八层楼房售价为 4 000

元/米 2，从第八层起每上升一层，每平方米的售价提高 50元；反之，楼层每下降一层，每平方米的售价降低 30元，

已知该楼盘每套房面积均为 120 米 2. 

若购买者一次性付清所有房款，开发商有两种优惠方案：降价 8% ，另外每套房赠送 a元装修基金；降价 10% ，没有

其他赠送．请写出售价 y(元/米 2)与楼层 x(1≤x≤23，x取整数)之间的函数表达式；老王要购买第十六层的一套房，若他

一次性付清所有房款，请帮他计算哪种优惠方案更加合算． 

22．（8分）先化简，再选择一个你喜欢的数（要合适哦！）代入求值： . 



23．（8分）先化简
2

2

1 4 4
(1 )

1 1

x x

x x

 
 

 
，然后从－ 2≤x≤2的范围内选取一个合适的整数作为 x的值代入求值. 

24．（10 分）如图，在平面直角坐标系 xOy 中，直线
1

6y k x  与函数  
2 0
k

y x
x

  的图象的两个交点分别为 A（1，

5），B． 

（1）求
1
k ，

2
k 的值； 

（2）过点 P（n，0）作 x轴的垂线，与直线
1

6y k x  和函数  
2 0
k

y x
x

  的图象的交点分别为点 M ，N，当点 M

在点 N 下方时，写出 n 的取值范围． 

 

25．（10 分）我市某中学举行“中国梦•校园好声音”歌手大赛，高、初中部根据初赛成绩，各选出 5名选手组成初中代

表队和高中代表队参加学校决赛．两个队各选出的 5名选手的决赛成绩如图所示． 

根据图示填写下表； 

 

 

平均数（分） 

 

中位数（分） 

 

众数（分） 

 

初中部 

 

 

 

85 

 

 

 

高中部 

 

85 

 

 

 

100 

 

（2）结合两队成绩的平均数和中位数，分析哪个队的决赛成绩较好；计算两队决赛成绩的方差并判断哪一个代表队选

手成绩较为稳定． 



26．（12 分）如图，抛物线 y=ax2+bx+c 与 x轴交于点 A（﹣1，0），B（4，0），与 y轴交于点 C（0，2） 

(1)求抛物线的表达式； 

(2)抛物线的对称轴与 x轴交于点 M ，点 D 与点 C 关于点 M 对称，试问在该抛物线的对称轴上是否存在点 P，使△BMP

与△ABD 相似？若存在，请求出所有满足条件的 P 点的坐标；若不存在，请说明理由． 

 

27．（12 分）如图，已知抛物线 2
1 3

( 0)
2 2

y x x n n    与 x轴交于 ,A B 两点(A 点在 B 点的左边)，与 y轴交于点 C ．     

（1）如图 1，若△ABC 为直角三角形，求 n的值； 

（2）如图 1，在（1）的条件下，点 P 在抛物线上，点Q 在抛物线的对称轴上，若以 BC 为边，以点 B 、C 、 P 、Q

为顶点的四边形是平行四边形，求 P 点的坐标； 

（3）如图 2，过点 A作直线 BC 的平行线交抛物线于另一点 D ，交 y轴于点 E ，若 AE ﹕ ED =1﹕1． 求n的值． 

 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题（本大题共 12个小题，每小题 4分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．） 

1、C 

【解题分析】 

直接利用反比例函数的性质分别分析得出答案． 

【题目详解】 



A、关于反比例函数 y=-
4

x
，函数图象经过点（2，-2），故此选项错误； 

B、关于反比例函数 y=-
4

x
，函数图象位于第二、四象限，故此选项错误； 

C、关于反比例函数 y=-
4

x
，当 x＞0时，函数值 y随着 x的增大而增大，故此选项正确； 

D、关于反比例函数 y=-
4

x
，当 x＞1时，y＞-4，故此选项错误； 

故选 C． 

【题目点拨】 

此题主要考查了反比例函数的性质，正确掌握相关函数的性质是解题关键． 

2、B 

【解题分析】 

试题分析：若此函数与 x轴有交点，则 2( 3) 2 1=0k x x   ，Δ≥0，即 4-4(k-3)≥0,解得：k≤4,当 k=3 时，此函数为一

次函数，题目要求仍然成立，故本题选 B. 

考点：函数图像与 x轴交点的特点. 

3、C 

【解题分析】 

x2-8x=2， 

x2-8x+16=1， 

（x-4）2=1． 

故选 C． 

【题目点拨】本题考查了解一元二次方程-配方法：将一元二次方程配成（x+m ）2=n 的形式，再利用直

接开平方法求解，这种解一元二次方程的方法叫配方法． 

4、C 

【解题分析】 

直接利用合并同类项法则以及单项式乘以单项式、幂的乘方运算法则分别化简得出答案． 

【题目详解】 

A、5a+2b，无法计算，故此选项错误； 

B、a+a2，无法计算，故此选项错误； 

C、2a3•3a2=6a5，故此选项正确； 

D、（a3）2=a6，故此选项错误． 

故选 C． 



【题目点拨】 

此题主要考查了合并同类项以及单项式乘以单项式、幂的乘方运算，正确掌握运算法则是解题关键． 

5、D 

【解题分析】试题解析：-3-1=-3+（-1）=-（3+1）=-1． 

故选 D. 

6、A 

【解题分析】 

分析：根据分母不为零，可得答案 

详解：由题意，得 

1 0a ，解得 1.a    

故选 A. 

点睛：本题考查了分式有意义的条件，利用分母不为零得出不等式是解题关键． 

7、B 

【解题分析】 

分析：直接利用轴对称图形的性质进而分析得出答案． 

详解：如图所示：将这两个三角形的一组等边重合，拼合成一个无重叠的几何图形，其中轴对称图形有 4个． 

 

    故选 B． 

    点睛：本题主要考查了全等三角形的性质和轴对称图形，正确把握轴对称图形的性质是解题的关键． 

8、B 

【解题分析】 

试题解析：连接 AC ，如图， 



 

∵AB 为直径， 

∴∠ACB =90°， 

∴ 110 90 20ACD DCB ACB     ，  

∴ 20AED ACD   ．  

故选 B． 

点睛：在同圆或等圆中，同弧或等弧所对的圆周角相等. 

9、C 

【解题分析】 

解：A．掷一枚正六面体的骰子，出现 1点的概率为
1

6
，故此选项错误； 

B．掷一枚硬币，出现正面朝上的概率为
1

2
，故此选项错误； 

C．从一装有 2个白球和 1个红球的袋子中任取一球，取到红球的概率是：
1 1

1 2 3



≈0.33；故此选项正确； 

D．任意写出一个整数，能被 2整除的概率为
1

2
，故此选项错误． 

故选 C． 

10、D 

【解题分析】 

根据从上边看得到的图形是俯视图，可得答案． 

【题目详解】 

该空心圆柱体的俯视图是圆环，如图所示： 

 

故选 D． 

【题目点拨】 

本题考查了三视图，明确俯视图是从物体上方看得到的图形是解题的关键. 



11、C 

【解题分析】 

解：根据定义，得
x 4

5 <5 1
10


   

∴50 x 4<60   

解得： 46 x<56 ． 

故选 C． 

12、C 

【解题分析】 

科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数．确定 n 的值时，要看把原数变成 a时，小数点移

动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n 是正数；当原数的绝对值＜1时，n 是负

数． 

【题目详解】 

解：将 365000 这个数用科学记数法表示为 3.65×1． 

故选 C． 

【题目点拨】 

此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数，表示时关键要

正确确定 a的值以及 n 的值． 

 

二、填空题：（本大题共 6个小题，每小题 4分，共 24 分．） 

13、2 

【解题分析】 

试题分析：分析前三个正方形可知，规律为右上和左下两个数的积减左上的数等于右下的数，且左上，左下，右上三

个数是相邻的偶数．因此，图中阴影部分的两个数分别是左下是 12，右上是 1． 

解：分析可得图中阴影部分的两个数分别是左下是 12，右上是 1， 

则 m=12×1﹣10=2． 

故答案为 2． 

考点：规律型：数字的变化类． 

14、y=2x+1 

【解题分析】 

分析：直接根据函数图象平移的法则进行解答即可． 

详解：将一次函数 y=2x+4 的图象向下平移 3个单位长度，相应的函数是 y=2x+4-3=2x+1； 



故答案为 y=2x+1． 

点睛：本题考查的是一次函数的图象与几何变换，熟知“上加下减”的法则是解答此题的关键． 

15、50° 

【解题分析】 

根据等腰三角形顶角度数，可求出每个底角，然后根据两直线平行，内错角相等解答． 

【题目详解】 

解：∵AB=AC ，∠BAC=80°， 

∴∠B=∠C= （180°﹣80°）÷2=50°； 

∵AD ∥BC ， 

∴∠DAC= ∠C=50°， 

故答案为 50°． 

【题目点拨】 

本题考查了等腰三角形的性质以及平行线性质的应用，注意：两直线平行，内错角相等． 

16、x≠1 

【解题分析】 

该题考查分式方程的有关概念 

根据分式的分母不为 0可得 

X－1≠0,即 x≠1 

那么函数 y= 的自变量的取值范围是 x≠1 

17、1 

【解题分析】 

根据从长方形对角线上任一点作两条分别平行于两邻边的直线，则所容两长方形面积相等得 S
EBMF=

S
FGDN ，

得 S
FGDN.

 

【题目详解】 

∵S
EBMF=

S
FGDN

，S
EBMF

=1，∴S
FGDN

=1. 

【题目点拨】 

本题考查面积的求解，解题的关键是读懂题意. 

18、31°． 

【解题分析】 

试题分析：由 AB ∥CD ，根据平行线的性质得∠1=∠EFD=62°，然后根据角平分线的定义即可得到∠2的度数． 

∵AB ∥CD ， 

∴∠1=∠EFD=62°， 
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